

# Test My Courage!

## 背包獨行雲南 (6)

◎ 古儀穎

(接上期)

神山，只能仰望！

一番魔障一番愁，  
夢寐名山亦是貪，  
幻聚幻離俱幻想，  
好將生死夢同參。

明·徐霞客

梅裡雪山——藏區八大神山之首，主峰卡瓦格博峰，藏語為「雪山之神」，海拔6740米，是藏傳佛教的朝覲聖地，傳說是寧瑪派分支伽居巴的保護神，每年的秋末冬初，大批藏民不惜千里迢迢趕來朝拜；而卡瓦格博峰是迄今無人能登頂的「處女峰」，中日聯合登山隊幾次試圖攀登，全都無功。

### 大本營、冰湖

約莫是讓月光給叫醒的，此時的月光正斜照進來。覺得還好，不想

起，卻也不想睡，月色太美，就這麼躺著賞月。

終於還是起了，看著雪山由背光看不清的景象，漸漸地，呈現清亮，這時的天色還是暗著的，更顯雪山的玉潔，而天空恰巧沒有雲，一片蔚藍。趕緊拍下這刻的美景，再回房叫喚我的室友們。

天就這麼慢慢的亮了，完全亮了之後，金色的太陽光才照到雪山上，還以為方才看見的就是日照金山呢，



▲ 策馬入林。



▲ 冰湖。

原來現在才是！然已有些雲把雪山遮去一部份。

出發往冰湖前進，這條徒步路線共12公里，要上800米左右。我們走了半個多小時，都是平路，可以想見後頭的路會有多陡了！一到上坡，我的速度整個下降，馬馬體力好，要幫我背包，我也不客氣的把包交給他，他腳程可快了，跟這兒的嚮導差不多，又耐旱又耐餓的，全虧他幫忙！年紀也不大，一個人走過許多地方，上過巴哈雪山；為省錢，可以搭火車坐硬座42小時……服他了！又是一個充滿故事性的人。

沒了包，整個步伐輕鬆很多，但還是跟不上伙伴們的腳步，大部份的



▲ 佛塔與白茫雪山！



▲ 山上有「山」，之上還有明月……

時間，是一個人走的。節奏的不同，某種程度上注定了我的孤獨。

上午的陽光明亮且充滿朝氣，很適合拍照，沿路拍了不少照片，看著藍天白雲，陽光從黃葉間透了過來的感覺……我失去語言的能力，失去形容的能力。

打溪邊走過，溪邊疊著許多的瑪尼堆，每一個都是願力的砌壘。這兒，是瀾滄江的源頭，水是如此地清澈明淨。

終於走到了大本營，而冰湖，還有一個半小時左右的距離。最後的這一段路程，那景色真豈是「美」能形容了！我們就在雪山腳下，而回首來路，放眼望去，大本營一塊平坦綠地，谷口過去又可見白茫雪山完全展露，經幡在風中飄揚，紅的、黃的、綠的葉，織成多彩的景象……。

冰湖不大，有人形容大概就池塘般大小，不過很藍，有些人挺失望的，不過我覺得還不錯，作為一方存在，它有它的獨特性，是無法取代無可比擬的！雖小，卻也是幾條水所匯聚，也是一河之源。



### 神瀑

神瀑這路線，與冰湖比較，或許景緻不會有多大分別，但對我來說卻是很不同，感覺上，有很強的神

聖氛圍，引發我的虔敬心情。昨晚，許久沒靜坐的我，因為氣機的引動而靜坐了會，冒出的念頭大都是聖境之類的，雖然不具體，但是一種虔敬的心情油然而起。

沿途遇到許多轉經的藏民，我才要進去，他們已經要出去了，看著他們神情愉悅，步履輕快，滿足於完成了這一段朝聖之路。我微笑注視，而他們回應以「扎西德勒」，一女子說：「今天的神瀑很漂亮，看得到彩虹呢！」感覺上，她不是因為看到美景而喜悅，而是因為看到此美景象徵著神的祝福，而感到歡欣。

遇見從神瀑出來的馬馬，互道再見，他今天要離開雨崩了。

終於走到神瀑之下，拍了幾張照片後，原地休息。剛好來了4、5位藏民，看著他們拜了三拜，然後繞著神瀑轉了七圈，完全不考慮衣服會溼、身

子會冷的問題，佩服的同時，心想，我應該也能夠做到吧，但在邊上多坐了會兒，愈坐愈覺得冷，伙伴又還沒到，打消了轉經的念頭，準備離去。

大概是為成全我的轉經之行，沒走幾步，伙伴到了，她們要轉，勇氣可佳！我也就跟著轉了。淋得一身溼，冷到一個程度後，也就不覺得有什麼，也許是神力加持吧，感覺體內有股溫暖升起。大伙在邊上曬曬太陽，希望把頭髮、衣服曬乾，邊上離神瀑已有段距離，然而風起，硬是把神瀑的水珠捲過來，灑在眾人身上！若依藏民的信仰，這水珠反而是神聖的祝福了。

### 日照金山

據說飛來寺這兒的日照金山，大概來上四次才能看到一次，很講機緣的！還好，離開前的最後一個早晨，老天爺不忍辜負，給了個大晴天！



▲日照金山的開始……

氣溫頗低，然而凍不了興奮之情，有腳架的架腳架，找視點，人越來越多，讚嘆著神山之美，以及自己的幸運得見！

條狀的雲彩停留在雪山下方，彷彿為神山獻上哈達！陽光初露，首先為梅裡雪山的最高主峰——卡瓦博格著色。從一點紅光，逐漸蔓延，快門不斷的按，怎麼拍都不夠！梅里雪山太廣太大，框框只能放進局部，試圖攝影，可惜沒練過，拍得不好，不過總是拍下此景，也就別求全了！

上車的時間仍是到了，相互擁抱，再道保重，從此分途。臨開車，小李買了橘子從車窗遞上來，因為路上我跟小玲叨念著要買水果吃，這果子，這情意……再會了小李，一路保重，享受你的旅程！

一路顛簸！車子起伏太大，大到屁股常離開椅子。小玲笑說這是在坐過山車！我則笑說，這是這段旅程中最好玩的一段，因為你一直笑不停！

### 特難忘的夜間徒步！

在奔子欄用午餐，往前沒多久，遇到施工，無法通行，停了大概3小時，估計到香格里拉，沒九點到不了了！好不容易繼續走，眼看剩沒多遠了！偏又遇上堵車，還是堵死了的那



### ▲ 告別……

種，不曉得要等多久，許多人都下車用走的；我跟小玲在車上等了一會，後來走的人更多了，司機也不見人，據說離市區約2公里，我們只好拿出手電筒，背起背包，走吧！

小玲說，其實也不錯，星星好大顆好漂亮……！是啊！今晚的星空美麗非常！很容易開口就是負面思考的她，居然漸漸地自娛娛人起來~~~~~

走了1公里左右吧，看見一輛計程車——原來是載了客人，但看到路況太差了，便把人放了，我們招了他，乘到客運站附近，司機介紹了間客棧，總算是有地方下榻。

人的記憶是很奇妙的東西，太平凡的事總容易忽略，總容易遺忘。記得的always是特殊時刻，「我們做它，不是因為它容易，而是因為它困難！」真真如此！然而，只要走過，所有過程中的苦、難，都將昇華成「精彩」、「繽紛」，開擴我們的視野與心胸。

無須再和世界爭辯，壯哉大地任遨遊！

（續下期）